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Анотація. В цьому міні-рев’ю лаконічно наведені новітні 

наукові дані щодо фармакологічних і лікувально-профілактичних 

властивостей спецій, особливості їх застосування при численних 

захворюваннях. Вбачаєтся особлива цінність їх використання в 

комплексному лікуванні хворих із явищами полі- і коморбідності та 

інфекційних процесах. 

Ключові слова: поліморбідність, коморбідність, спеції, 

властивості, застосування 

Актуальність. Пандемія COVID-19 інфекції стала суворим 

екзаменом для світових медичних систем, включаючи європейські та 

північноамериканські країни з високим рівнем їх забезпечення. 
Зокрема, в США, окрім критичного перевантаження лікувальних 

установ, відмічено найбільше число летальних випадків (більше 

одного мільйона з семи мільйонів, зареєстрованих у світі за даними 

ВООЗ). Подібне мало місце в Італії, Швеції. Проте в ряді азійських 

країн, особливо в Південній Кореї, де поряд із сучасним рівнем 

медичної системи традиційно широко застосовувались методи 

народної медицини та спеції в харчуванні, рівень смертності був на 

порядок меншим.  

Вчені з Китаю та інших азійських країн нещодавно 

опублікували у світовій медико-біологічний пресі низку наукових 

праць, в яких зазначено, що в комплексному лікуванні ковідних хворих 
використовували також засоби рослинного походження і такі спеції, як 

імбир, корицю, часник, куркуму [7, 11]. На думку цих вчених 

перспективним є використання рослинних засобів і спецій для ведення 

і реабілітації хворих із іншими сучасними інфекційними і соматичними 

захворюваннями [3, 5, 9]. 

Однією з провідних проблем сучасної медицини є зростання 

явищ полі- і коморбідності [1, 2]. Окрім зростання цих явищ з віком, їх 

поліваріантності, ускладнюються патогенетичні взаємини між 

хворобами, які дуже непросто дослідити та зрозуміти, щоб побудувати 

відповідні вдосконалення до лікувальних комплексів. Тому у світі 

донині не існує стандартів лікування коморбідних захворювань на 
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засадах доказової медицини, а численні спроби їх створення не були 

успішними. Такі вдосконалення можуть розроблятись із додаткових 

доповнень до загальновизнаних комплексів лікування провідної 

хвороби, що володіють багатогранною метаболічною та поліорганною 

діями, щоб уникнути явищ поліпрагмазії та пов’язаних з нею загроз 

побічних ефектів та ускладнень. Тому визначну роль відіграє 

індивідуальний лікувальний підхід до хворого з урахуванням його 

полі- і коморбідного статусу та варіативності. 

Нині провідні вчені світу схиляються до думки, що такими 
властивостями можуть володіти рослинні лікарські засоби та спеції [3, 

4, 8, 10]. Автори цього повідомлення мають також власний досвід та 

публікації [1], викладені значною мірою на сторінках вітчизняного 

журналу «Фітотерапія. Часопис». 

 

Мета дослідження: ознайомлення широкого загалу лікарської 

спільноти про новітні наукові досягнення зарубіжних вчених з 

дослідження властивостей і практичного досвіду застосування спецій в 

комплексному лікуванні різних хвороб. 

Матеріал і методи. Проведено інформаційний пошук в 

друкованих і електронних виданнях, пошукових наукових базах. З 
виявлених 60 важливих джерел в цьому повідомленні використано 11 

із застосуванням методів аналізу, співставлення та узагальнення. 

Результати. На підставі аналізу знайдено, що до найбільш 

дієвих, популярних з древніх часів і донині визнані: імбир, куркума, 

кориця, часник, цибуля, петрушка, перці (чорний, червоний), базилік, 

розмарин, кріп, кмин, коріандр, орегано, гвоздика, аніс, кардамон, 

чорнушка посівна (чорний кмин, кілінджі), мускатний горіх. 

Встановлено, що спільними чи близькими багатогранними 

фармакологічними властивостями спецій є протизапальні, 

антибактеріальні, антивірусні, антигрибкові, антиоксидантні, 

знеболювальні, спазмолітичні, гіпотензивні, гіпохолестеринемічні, 
імуномодулюючі, різні органотропні тощо [4, 5, 6]. 

Доведено, що вживання їх до їжі спочатку активує, корегує 

порушені функції та морфологію системи травлення, включаючи 

мікробіоценоз та імуноцити Пеєрових бляшок, а після всмоктування їх 

біологічних чинників забезпечуються вищенаведені біологічні дії та 

поліорганний вплив [5, 6, 8]. 

Лікуючому лікарю важливо розуміти спектр можливих 

метаболічних і органних порушень у хворого і знати, які спеції 

володіють переважно тими чи іншими домінуючими діями, щоб 

підібрати адекватно відповідні спеції до лікувального комплексу. 
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Нині визнано, що спеції в лікувальних комплексах відіграють 

лише допоміжну роль у підсиленні дії основних лікарських засобів, 

підвищуючи загальні результати лікування, часто запобігають 

розвитку побічних ефектів та ускладнень від ліків базового 

лікувального комплексу, активують саногенетичні механізми хворого в 

період загострення хвороб, в період ремісії відіграють важливу 

профілактичну роль за тривалого використання. 

Світовий досвід медицини свідчить, що найбільш дієвим є 

застосування 3-5 спецій в їжу щоденно у відповідному дозуванні 
(здебільшого 2-4 г/добу). 

Нижче в таблиці 1 ми наводимо спеції за домінуючим 

механізмом дії списком за спадаючими властивостями за Bachru [3]. 

 

Таблиця 1 

Розподіл спецій за домінуючим механізмом дії 

Домінуючий механізм  Спеції 

Протизальна дія Імбир, часник, перці, цибуля, 

куркума, базилік 

Антибактеріальна дія Часник, цибуля, імбир, 

гвоздика, куркума, кориця 

Антивірусні властивості Імбир, часник, цибуля, 

кориця, куркума, перці 

Знеболювальна дія Імбир, перці, гвоздика, 

базилік, орегано 

Антиоксидантна дія Часник, цибуля, імбир, 

кориця, куркума 

Гіпохолестеринемічні властивості Часник, кориця, коріандр, 
цибуля, орегано 

Протипухлинна дія Часник, розмарин, цибуля, 

петрушка, базилік 

Гіпоглікемічна дія Кориця, куркума, коріандр, 

кріп, чорнушка 

Імуномодулююча дія  Часник, перці, петрушка, 

цибуля, гвоздика 

Антикоагулянтна дія Кориця, куркума, перець 

чилі, гвоздика 

Антидепресантна дія  Кардамон, орегано, базилік, 

мускатний горіх 

Антисклеротична дія Часник, цибуля, орегано, 

куркума, кориця 

Діуретична дія  Петрушка, орегано, 

розмарин, базилік 
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Протиглистна дія  Часник, перці, цибуля, 

базилік 

Ноотропна дія Розмарин, часник, чорнушка, 

коріандр 

Важливо, що в останні роки деяким спеціям доведені 

гіпоглікемічні (куркума, кориця, кріп, коріандр) [5, 10], протипухлинні 

властивості (часник, розмарин, петрушка) [3, 6. 8]. 

Загалом спеції вважаються «золотим» доповненням в 

комплексне лікування захворювань серцево-судиної, дихальної, 

травної, ендокринної систем, інфекційних хвороб [3, 4, 5, 8, 10], 

включаючи COVID-19 інфекцію [7, 11]. Тому можна стверджувати, що 
їх застосування для хворих із явищами полі- і коморбідності в якості 

додаткових лікувально-профілактичних засобів відіграватиме важливу 

роль у реабілітаційному процесі. 

Висновки. Особливості сучасного стану популяційного 

здоров’я населення у вигляді полі- і коморбідності, що зростають із 

віком, та тривала пандемія COVID-19 інфекції, особливо загрозлива 

для таких хворих, що потребують нових підходів до вдосконалення 

лікувальних комплексів з урахуванням нових різнопланових 

патогенетичних взаємин. 

Існуючі наукові докази цілющих властивостей спецій свідчать 

про доцільність їх ширшого використання в реабілітаційному процесі 

такого контингенту хворих. Є необхідність посилення інформаційної 
кампанії серед лікарського загалу в зазначеному аспекті. 
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SUMMARY 

SPECIES: NEW APPROACHES OF APPLICATION THROUGH THE 
PRISM OF POLY- AND CO-MORBIDITY AND INFECTIOUS 

PROCESSES LIKE COVID-19 (MINI REVIEW) 

Voloshyna L.O., Okipnyak I.V., Patratii M.V., Voloshyna O.V., 

Yasinskyi D.M. 

     This mini-review succinctly presents the latest scientific data on the 

pharmacological and therapeutic and preventive properties of spices, as well 

as the peculiarities of their use in numerous diseases. The special value of 

their use in the complex treatment of patients with the phenomena of poly- 

and comorbidity and infectious processes is seen. 

Key words: polymorbidity, comorbidity, spices, properties, application 
 

 
  


